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1 N S E R T 1 U N I L E .s

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fii. 
rândul cu litere garmond.

Situaţia.
9

Croaţii dau de lucru şi de gân
dit guvernului şi majorităţii parla
mentare. Merg înainte cu obstruc
ţia, şi nici nu le pasă, că peste câ
teva săptămâni se încheie anul şi 
au să între în vigoare legile referi
toare la legarea convenţiei comer- 
ciale-vamale cu Austria, a căror 
desbatere încă nici nu s’a început 
în dietă, pentrucă la ordinea zilei e 
tot legea despre tarifa vamală in
dependentă ungară, din care mai 
sunt vre-o câţiva paragraf! de — 
obstruat.

Dacă patruzeci de Croaţi, din
tre cari de regulă numai câte 20—25 
iau parte la şedinţe, pot să împe- 
dece dieta în funcţionarea ei regu
lată, folosindu-se de armele împru
mutate deîa colegii lor maghiari, e 
de sine înţeles,’ ca bărbaţii de stat 
să se gândească la viitor şi să iee 
măsuri din vreme, ca astfel de pe- 
deci să nu se mai poată pune acti
vităţii parlamentului. Aflăm deci de 
motivată declaraţia făcută din par
tea dlui ministru de interne, contele 
Andrdssy, în clubul partidului con
stituţional, că deodată cu proiectul 
de ■ lege despre votul universal, va 
prezenta dietei şi proiect despre 
modificarea regulamentului de casă, 
în direcţia, ca pe viitor obstrucţia 
să fie făcută imposibilă. Domnul 
ipinistru a declarat, că îşi leagă 
portofoliul de acceptarea deodată a 
ambelor proiecte.

Dar aceasta e pentru viitor. 
Pentru present guvernul a aflat de 
bine să presinte dietei, cu prea
labila învoire a Coroanei, un pro
iect de lege, de un singur paragraf, 
prin care vine autorizat guvernul 
să pună în vigoare la 1 Ianuarie 
1908, pe calea ordonanţelor, toate 
legile referitoare la compromisul cu 
Austria, rămânând, ca votarea şi in- 
articularea legilor să se facă mai tâ r
ziu. Asupra acestei legi de un para
graf se începe discuţia Mercuri, even

tual cu întreruperea discuţiei asupra 
tarifei vamale. Dar e întrebare, dacă 
pănă la anul nou va putea fi votată 
şi sancţionată, dupăce nu numai 
Croaţii, ci şi Kossuthiştii nemulţă- 
miţi cu compromisul şi eşiţi din 
partid, vor lua cuvântul şi vor com
bate legea aceasta.

Că ce va urma, dacă pănă la 
1 Ianuarie 1908 nu va putea fi vo
ta tă  nici aceasta lege de un para
graf, nu prea ştie nime. Probabil, 
că la eventualitatea aceasta se re
fer însă vorbele colportate prin cori
doarele dietei, despre părerea Ma
iestăţii Sale asupra situaţiei. Când 
a primit mai pe urmă în audienţă 
pe ministrul nostru prezident, la de
claraţia acestuia, că situaţia politică 
poate se provoace demisiunea gu
vernului, Maiestatea Sa ar fi răs
puns urm ătoarele: „Parlamentului 
actual eu nu pot să-t dau alt guvern. 
Dar acest guvern îşi poate găsi alt 
p a r la m e n tCeea-ce ar însemna, că 
în cas de necesitate va urma disol- 
varea dietei.

Sfântul loan Gură-de-anr.
Cuvine-să ca la împlinirea alor 

1500 ani dela moartea martirică a 
celui mai mare orator bisericesc al 
lumii creştine să ne reînprospătăm în 
memorie, din cele ce s’au scris depre 
acest sfânt, personalitatea, puterea de 
muncă şi a cuvântului, religiozita
tea, cari vârtuţi i-au păstrat pentru 
toate timpurile recunoştinţa biseri- 
cei creştine, ridicându-1 între sfinţii 
ei. Acest bărbat curat în viaţa ce 
o ducea, curat în gândire şi în mo
ravuri a ştiut să-şi păstreze curate 
aceste calităţi în mijlocul celor mai 
destrăbălate obiceiuri şi în inod 
neînfricat le-a şi dat expresiune, 
sbiciuind în cuvântările sale memo
rabile nu numai scăderile poporu
lui pe care-1 păstoria ca episcop al 
Constantinopolei, ci şi luxul şi de
moralizarea curţii împărăteşti, prin 
ce şi-a atras ura şi osânda nedrea
ptă a acesteea.

Sfântul loan Crisostom nu şi-a 
câştigat sfinţenia numai prin o viaţă 
retrasă, ascetică, departe de ispitele 
şi valurile aducătoare de nefericire 
ale lumii acesteea. nu, ci în mijlocul 
ispitelor, în mijlocul valurilor înecă- 
toare ale moravurilor rele, ale intri
gilor, desfrâului, în cetatea corup- 
ţiunii a purtat el naia bisericii, vâs- 
lând cu putere dumnezească pentru 
de a o putea conduce nevătăm ată la 
liman. Nu cruţa în cuvântările sale 
nici chiar pe Împărăteasa Eudoxia, 
a cărei viaţă liberă o condamna cu 
cuvinte aspre.

Au încercat să-l înblânzească în 
to t modul posibil, au cercat apoi 
prin ameninţări să pună zăgaz cu
vântului său sdrobitor, l-au exilat, 
dar la ameninţările poporului, care-1 
iubea, a fost nevoit împăratul Arca- 
diu a revoca decretul de expulzare, 
pănă în fine intriga curţii corupte 
a mijlocit din nou expulzarea lui, 
întâi la Cucusus apoi la Pytis în 
Colchis unde corpul lui omenesc a 
sucumbat torturilor şi strapaţelor de 
drum, murind cu cuvintele: „Mul- 
ţăm ită lui Dumnezeu pentru toate“. 
Caracterul lui, sufletul lui curat a 
rămas neînfrânt şi va fi adus în toate 
timpurile ca model de bărbăţie, cu
răţenie de simţeminte şi de neînfri
cată sbiciuire a moravurilor celor 
rele. Li-au succes duşmanilor săi, să-i 
frângă corpul slăbit, puterea cuvân
tărilor sale, spiritul viu ce ţâşneşte 
din ele însă nu le-a succes să-l înăbuşe. 
Căci ne e cunoscut că deja fiul lui 
Arcadiu, Teodosiu al II-lea regretă 
purcederea necorectă a părintelui 
său faţă de Sfântul loan Gură-de- 
aur şi ca să repare greşala tatălui 
său demandă ca rămăşiţele pămân
teşti ale Sfântului să se aducă la 
Constantinopole, unde în mod săr
bătoresc au fost depuse, rugându-se 
de iertare pentru nedreptatea ce 
i-au făcut-o părinţii săi. Astfel i-s’a 
dat, cam 80 ani după moartea sfân 
tului, satisfacţia cea mai deplină.

Să ne întrebăm acum ce a pu
tu t întări in mod atât de minunat ca

racterul acestui mare bărbat al bi
sericii, încât mai bine a suferit ex- 
pulsare şi moarte decât să-şi calce 
convingerile sale ?

Răspunsul ni-1 va da înşirarea 
câtorva date din viaţa lui.

Sfântul loan Crisostom s’a năs
cut în Antiohia la anul 347. Tatăl 
său Secundus era oficer de rang 
înalt, iar mama lui Antusa era o 
femee cu rari calităţi sufleteşti, că
reia are îndeosebi a-i mulţămi loan 
creşterea sa bună, religiositatea şi 
pietatea. A studiat la început re
torica şi filosofia, câştigându-şi ca 
advocat un frumos renume. S’a 
tlesgustat însă în curând de acea
stă carieTă şi urmând disposiţiuni- 
lor sale sufleteşti se dedică studiilor 
teologice şi prin viaţă ascetică îşi 
întărea trupul şi sufletul pentru 
lupta ce-i stătea înainte. In  însu
şirea calităţilor cari îl ridicară la 
unul dintre cei mai mari sfinţi ai 
bisericii, a avut ca mentori pe lângă 
mama sa, care era una dintre acele 
femei creştine, ale căror virtuţi le 
impuneau şi păgânilor şi despre cari 
zicea filosoful păgân Libaniu: „O 
ce minunate femei au creştinii a- 
ceia!“ — avea şi pe vestitul înte
meietor al şcoalei creştine din An
tiohia, Diodorus, precunf şi pe un 
prietin numit Basilius, căruia i-a 
adresat loan primele sale cărţi »De
spre preoţie“. In filosofia păgână 
a avut de dascăl pe vestitul filosof 
păgân Libaniu. încă tinăr fiind, 
abia după absolvarea studiilor, cu
noscute fiind pretutindenea frumoa
sele lui virtuţi, a fosL-ales episcop, 
el refusă însă această onoare şi în 
cărţile amintite „Despre preoţie“ 
arăta câtă responsabilitate are un 
preot conştiu de chemarea sa, câte 
greutăţi are să întimpine, pentru su
portarea cărora ei se simte prea 
slab. Iată  cum se adresează el prie
tinului său Basiliu, care-1 ceartă 
pentru acest refus, bănuindu-1 că 
din mândrie n’a primit episcopatul, 
zicând: „Dacă mi-s’ar fi oferit o co
mandă militară, o funcţiune care să

F0IS0ARĂ.
Nepotul  răsfă ţa t .

Farsă, în 5 acte, de ,A. K o tzeb u e .
După o traducere a lui loan Şt. Ş u lu ţu , prelucrată de T. V. P ăcă ţian .

(Urmare.)

ACTUL V.

SCENA 1.
lancu: (Intră cu precauţiune pe uşă.) încă nu e nime 

aici. Dorm toţi. Sunt foarte curios se cunosc impresiunea 
întâmplărilor de astă noapte. A fost hazlie de tot. Dom
nişoara Dora, care spunea că nu se teme de stafii, s’a spă- 
riat de cred că sughiţă şi acuma. Dar eu ar trebui să vor
besc cu Marioara. Ea ştiu că nu doarme. Se scoală odată 
eu găinile şi se ia la întrecute cu paserile. Cântă ca o pri- 
veghitoare. (Ascultă la uşa camerei ei.) Nu spuneam? De 
aşi putea să întru acum la ea ! Dar parecă aud paşi. Sigur 
că e mătuşa Anica. Curaj acum Iancule! Nu te lăsâ!

SCENA 2.
Doamna Anica: (Intrând cu o hârtie în mână.) Tu eşti 

aici nepoate? îmi pare bine că te găsesc.
lancu: Sărut mâna, bună dimineaţa mătuşă. Cum ai 

dormit ?

Doamna Anica: N’am dormit de loc. N’am putut să 
închid ochii.

lancu: Uită, aşa mi s’a întâmplat şi mie.
Doamna Anica: De ce n’ai putut tu să dormi ?
lancu: Fiindcă m’a păcălit bunica. N’a venit strigoaica 

la întâlnirea ce mi-o dase.
Doamna Anica: Ba a venit. Eu ştiu că a venit.
lancu: Mie nu mi s’a arătatl
Doamna Anica: Poate n’ai fost aici la mezül nopţii?
lancu: Adevărat, că am venit ceva mai târziu!
Doamna Anica: Ei, vezi! Eu însă am văzut-o, păcatele 

mele, şi acum s’a isprăvit. îmi bate ceasul morţii.
lancu: Cum aşa?
Doamna Anica: Aşa a fost totdeuna în familia noastră, 

că acela, car& a văzut pe bunica, în opt zile a trecut în 
lumea ceealaltă. Eu am văzut-o, prin urmare, adio lume !

lancu: Nu crede mătuşă. Sunt poveşti!
Doamna Anica: Nu-s poveşti. Curatul adevăr. Şi ce 

mă doare în acest moment este, că am tratat atât de rău 
cu tine şi cu bărbatul meu.

lancu: Mie nu mi-ai făcut nimica rău.
Doamna Anica: Ba da, ba da. Şi tocmai voesc să-mi 

uşurez sufletul, comunicându-ţi păcatul cel mare. Află dară, 
că eu am sedus pe tatăl tău se facă testamentul aşa cum 
l-a făcut.

lancu: Pe ce cale?
Doamna Anica: înaintea morţii i l-am prezentat să-l 

subscrie, fără ca să ştie care îi eră cuprinsul.

lancu: Prin urmare nu e valabil!
Doamna Anica: Nu! Şi de aceea ţi-1 şi predau ţie. 

lată-1. Rupe-1, arde-1, fă ce vreai cu el, pe Dora n’ai s-o 
iai în căsătorie. Şi de altcum nu e de tine. Aşa. Şi acum 
pot să mor liniştită.

lancu: (Aparte.) Unde dai şi unde ereapă! Vezi de ce 
au fost bune ştrengâriile mele? (Tare.) De pe partea mea 
poţi muri liniştită iubită mătuşă! (Râde şi fuge cu testa
mentul în mână.i

Doamna Anica: .El râde? Oare ce se însemneze asta? 
Poate o nouă ştrengărie?

SCENA 3.
(Doamna Anica şi Dora.)

Dora: (întristată.) Bună dimineaţa mamă. Eşti cam pa
lidă astăzi! Ţi-e rău ?

Doamna Anica: Aceeaşi întrebare ţi-aşi puteâ pune şi 
eu ţie.

Dora: Ah, mamă, eu am avut o noapte teribilă.
Doamna Anica: Şi tu? E cu putinţă?
Dora: Vărul lancu mă amăgise aseară să fug? cu eP„ 

pentrucă să fie cu atât mai romantică căsătoria, noastră.
Doamna Anica: Şi apoi?
Dora: Mi-a spus să mă îmbrac ca o fantomă, pen- 

truca să nu mă cunoască nime, şi aşa să ies la mezül 
nopţii din odaea mea. M’am învoit...

Doamna Anica: Tu ai fost?
Dora: Dar am păţit-o, pentrucă abia am eşit din odaia*
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m ă ridice la nivelul regilor şi a-şi 
fi refusat, acusaţiunea n’ar fi fără 
temeiu, aau mai bine oricine ar fi 
considerat acest refus ca un semn 
de nebunie. Dar dacă e adevărat, 
că între preoţie şi oricare altă func
ţiune — fie chiar regală — este tot 
a tâ ta  deosebire câtă e între spirit 
şi corp, se poate atribui mândriei 
refusul unei aşa de înalte demni
tă ţ i? “

Mai târziu a’a întărit în cele 
sfinte prin studiu teologic şi prin 
asceză, a primit hirotonirea în dia
con şi apoi în preot.

In scurt timp renumele lui ca 
orator bisericesc, apoi ca cunoscă
to r al ştiinţei teologice — cu deo
sebire era neîntrecut în explicarea 
sfintei scripturi — a atras atenţiu
nea împăratului Arcadiu asupra sa, 
care îi oferi la anul 397 scaunul 
episcopesc din Constantinopole. Ca
racterul lui integru, critica sa aspră 
asupra tuturor scăderilor celor sus 
puşi ba şi a persoanelor din jurul 
împăratului i-a atras duşmănia ace
stora, precum şi a împărătesei Eu- 
doxia, ale cărei petreceri luxurioase 
le condamna cu toată francheţa 
Aceşti duşmani neîmpăcaţi ajutaţi 
şi de un rival al său la scaunul 
episcopesc din Constantinopole, a- 
nume episcopul Theophilus din Ale
xandria, au învinuit pe loan Chriso- 
stom de o mulţime de păcate şi la 
sinodul ţinut în Chalcedon la locul 
num it „ad quercum“, l-au depus şi 
îm păratul Arcadiu a hotărât expul- 
sarea lui. Poporul însă-1 iubia peste 
măsură, ba întâmplându-se şi un 
cutremur de pământ în acel timp, 
poporul socotea aceasta ca o pe
deapsă pentru judecata nedreaptă 
adusă din partea curţii împărăteşti 
asupra sfântului loan, deci cerea cu 
ameninţări repunerea lui în scaun.

îm păratul temându-se de tur- 
burări i-a rechemat. loan îşi conti
nuă însă cu acelaş zel chemarea sa, 
necruţând nici de aici încolo pe cei 
păcătoşi. S’au pornit deci din nou 
prigoniri contra lui şi de astădată 
cu mai mult succes. Fu isgonit mai 
întâiu la Cucusus în Asia-mică, iar 
părându-le duşmanilor săi că e prea 
aproape şi poporul iarăşi se va în- 
trepune, l-au excortat între m altra
tările cele mai îngrozitoare la Py- 
tis în Colchis. Pe drum a sucum- 
bat însă strapaţelor şi chinurilor, 
la care a fost expus şi a răposat 
Ia anul Domnului 407.

Aceasta este viaţa glorioasă a 
acestui mare ierarh al bisericii,-care 
şi-a jertfit-o lucrând pentru conso
lidarea şi întărirea bisericii lui Chri
stos cu cuvântul şi cu scrisul. Scrie
rile lui sunt foarte număroase şi 
pline de un spirit profund religios,

isvorât din o cultură vastă şi din 
un puternic simţământ religios, iar 
cuvântările lui sunt pline de o pu
tere care captiva ascultătorii răpin- 
du-i adeseori la aplause, pentru 
ceeace îi certa aspru, arătându-le că 
nu se cuvine a aplauda în biserică 
Afară de predicile lui, Omilii, Co
mentarii la sf. scriptură şi alte scrieri 
religioase avem şi o liturgie, care 
se săvârşeşte de obiceiu la serviciul 
nostru divin şi e cunoscută sub nu
mirea de „Liturgia sfântului loan 
Gură-de-aur“. Biserica sărbează a- 
mintirea sfântului de mai multe ori 
pe an, astfel în 13 Noemvrie, 27 şi 
30 Ianuarie. In 30 Ianuarie săr
bează biserica amintirea sf loan în 
legătură cu amintirea sfinţilor ie
rarhi Vasile-cel-mare şi Grigorie Teo
logul. Cu aceştia împreună a câşti
gat timpului în care au vieţuit nu
mirea de „Epoca de aur a litera
turii bisericeşti“.

Iar biserica sărbează memoria 
acestor bărbaţi sfinţi pentru a ni-i 
aduce ca model de virtute şi de 
luptă pentru păstrarea şi apărarea 
bisericii de atacurile venite din par
tea duşmanilor ei, pentrucă nu nu
mai în timpul sf Părinţi erau tim
puri grele pentru biserica lui Chri
stos, ci duşmani i-se ridică în fie
care timp.

Dela sate.
— Sfinţirea bis. din Murăş-Cristur —

G-ernesig, 19 Noemvrie n.
In ziua de 13 Oct. 1907 n. s’a înde

plinit actul solemn ai sfinţirei bisericei din 
mica parohie românească Murăş-Cristur. 
Această zi a fost un eveniment istoric, în
semnat în condica parohială, o zi măreaţă, 
un praznic de bucurie şi o festivitate din
tre cele mai înălţătoare din punct de ve
dere religios moral pentru mica turma a 
acestei parohii, săracă în cele materiale, 
dar cu atât mai bogată în comorile sufle
teşti, şi tare ca peatra în credinţa stră
bună ; — căci în această zi au văzut Cris- 
turenii predată dest.inaţiunei pământeşti 
noua casă de rugăciune, — ridicată d n 
sudoarea mânilor arse de soare şi amar 
trudite pe la curtea domnească, din loc, 
la care se hrănesc toţi ca zileri afară de 
10 familii. Piedaiea s’a făcut prin P. Ou. 
D. Strtan Ru“>' proto presbiter tractual, ca 
mandatar al Exelenţ ei Sole Arhiepisco
pul şi Metropoiitul loan.

Comuna Muras-Cristur e o comună 
situată p ţărmuăie Murăşului, de paitea 
stângă, la o distanţă de patru chilometri, 
de oraşul Ta gul Murăşului. Locuitorii la 
număr sunt în cea mai mare parte Unguri 
ear Românii sunt puţini de tot; dar laudă 
harnicului preot Şt, f an Stoic v>c u acest po
por românesc deşi mic la număr, totuşi 
prin unire şi ascultare de glasul înţelept 
al păstorului lor, a început a înainta, de 
spre ce, cea mai es^elentâ dovadă e noua bi
serică de peatră, care în privinţa frum- 
seţii ou mult întjece pe a conlocuitorilor 
lor de a'tă Ijmbă şi confesiune, şi prin 
turnul ei înalt care dela depărtare mare

măreţ ne arată, ne vesteşte nouă celor 
cari am alergat la actul sfinţirei din de
părtări mai mari şi mai mici, — un viitor 
îmbucurător al acestor Români.

Cu multă dragoste am aşteptat şi 
noi, cei din vecini, împreună cu Cristu- 
renii, aceste momente sublime, în cari ni-a 
fost dată posibilitatea a asista la sfinţirea 
noei fortăreţe naţionale chemată a asigura 
în inimile acestor credincioşi dăinuirea pe 
veacuri nenumărate a credinţei, limbei şi 
obiceiurilor noastre în timpurile grele de 
astăzi, când din toate părţile nori grei să 
aşază asupra noastră şi fulgerăturile îşi 
aruncă săgeţile în cele mai sfinte aşeză
minte a e vieţii noastre naţionale.

Deja din zori se strâng iubiţii no
ştri ţărani de prin comunele din apropiere 
vin rând pe rând preoţi şi cu toţi aştep
tăm venirea Dlui proto presbiter care pe 
la oarele 7 şi */a încă soseşte împreună 
ou stimabila familie.

La oarele 8 se începe actul sfinţirii 
la care dl protopresbiter a fost însoţit de 
preoţii; V. Hodoşiu din Iclandul mare I. 
Bârsan diu Egerseg, St. Stoieoviciu din 
loc, D Moisin, din Sânger, M. Chibelean 
dm Berghia, P. Suciu din Gernesig, P. 
Muica din Sângeorgiu şi G. Brauea din 
Vidrasău.

După terminarea actelor sfinţirei în
deplinite conform prescriselor tipiconale 
se face intrarea în biserica cea nouă, unde 
se începe slujba divină la care răspunsu
rile liturghice le-a dat corul format dm 
următorii tineri : N. Costea, Bobleteo, C. 
Muşlea, Y. Ungur, şi E. Roşală. Aceşti 
bravi tineri şi de data asta şi-au împlinit 
cu multă dragoste chemarea lor, căci deşi 
puţini, totuşi oântarea lor a fost înălţătoare 
şi în ascultători a stârnit simţ evlavios, 
pentruce cuvine-li-să din partea noastră 
toată stima bravilor corişti.

La finea liturgiei de-odată în mod 
misterios apare figura impunătoare a dlui 
protopresbiter Stefan Rum şi dând cetire 
actului prea înalt prin care e numit man
datar al Excelenţei Sale, începe prin o 
cuvântare rostită în ton blând şi dulce, 
a arăta ascultătorilor însemnătatea solem
nului act, care s’a săvârşit în această mare 
zi cu ajutoriul Atotputernicului părinte 
ceresc. Prin colori vii descrie rolul ce l-a 
avut biserica noastră în trecut, ce-1 are în 
prezent şi o să-1 aibă în viitor, asupra 
mândrului nostru popor românesc.

Laudă hărnioia credincioşilor din 
Cristur, cari, deşi numai o mână de oameni, 
totuşi cu conlucrarea celui de sus, şi u r
mând învăţăturilor păstorului lor sufletesc 
au îndeplinit un lucru mare, care e o fală 
înaiutea superiorilor lor pentru ei şi dă 
pildă bună de imitare altora. Spunându le 
toate binefacerile, cari le primesc dela bi- 
sejică şi prin biserică, le impune de sfântă 
datonnţă credincioşi or din Cristur a se 
lipi şi pe mai departe de mai a noastiă 
b serică, oare pe ei îi va conduce la li
manul ferieirei, şi va fi şi pe viitor pentru 
ei, aceea ce a fost corabia pentru Noe.

Sfârşind dl protopresbiter, pătrunză- 
toaiea > uvâutare, prin rare a stors lacrami 
din ochii poporanilor credincioşi şi adm - 
rare din partea publicului inteligent par
ticipator la ceremoniile div ne, preotul lo
cal ceteşte lista ctitorilor, ajutătorilor 
acestei sfinte biserici.

In fine se servesc parastasele de pre
otul Pavei Suciu. lTotopresb. mirue cre
dincioşii, parohul I. Bârsan îi stropeşte cu 
a^ă sfinţită şi tot preotul Pavel Suoiu 
împarte anaforă.

Apoi cu toţii părăsesc locaşul sfinţit 
încantaţ, de măreţia actelor cereşti văzute 
în ziua de astăzi pe pământ.

Oaspeţii cei inteligenţi au fost invi
taţi din partea preotului local Stefan Stoi- 
covici la o masă bogată unde au fost trac
taţi cu multă dragoste. Toastele n’au ră
mas de la ordinea zilei nici de astădată. 
Primul l-a ţinut dl ppresbiter în onoarea 
Excelenţei Sale, al doilea Pavel Suciu, 
peDtru sănătatea ppresbiterului, apoi au 
mai vorbit I. Bârsan pentru preotul local 
D. Moisin pentru comitetul parohial şi 
tinărul iurist N. Costea pentru „cununa 
fiumoasă de dame“.

Seara s’a dat un concert cu urmă
torul program: 1. „Marşul cântăreţilor“,
0. Porumbescn, 2. „Rujiţă de pe rozor“,
1. Vidu, 3. „Hi hai“, 0. Porumbescu, 4. 
„Două cântece poporale“, A. Bena, 5. 
„Mândri şi veseli“, 1. St. Paulian, 6. „Nu
mai una* I. Crişan, 7. „Pribeagul“. T. 
Popovici, 8. „Monolog“, predat d- T. Li- 
keg, 9. „Marşul economiloi“, C. Porum
bescu.

Reuşita bună a concertului încă a 
servit spre lauda coriştilor. Mai plăcute 
au fost următoarele puncte: „Rujiţă de ţe 
rozor“, „Marşul cântăreţilor*, „Pribeagul* 
şi „Marşul economilor*.

După concert a urmat dans vesel 
până dimineaţa. De încheiere, cu durere 
trebue să fac amintire şi despre un inci 
dent trist săvârşit în decursul jocului şi 
anume: birăul comunal, ungur, buimăcit 
la cap de beutură, a început a comanda 
jocuri străine. Tinerii noştri l’au oprit, 
ceeace l-a vătămat în ambiţie foarte şi 
uitându-şi de omenie a început să ia în 
deşert numele aceluia, pentru a cărui mă
rire s’au săvârşit toate festivităţile din a- 
eeastă zi şi s’a ridicat noul sion din Cri
stur. E o slăbiciune naţională, a multora 
dintre inteligenţii noştri, ca la nici o săr
bătoare naţională nu pot să lase neînvi- 
taţi şi pe străini, cari uitându-şi că ei sunt 
oaspeţi, devin domni şi porunoitori în afa
cerile noastre. Pavtl Suciu.

Din Galaţi.
— 17 Noemvrie n.

„Iconografia în biserica noastră“, des- 
scrisă cu deplină cunoştinţă în pnajma 
zidirei Catedralei din Sibiiu prin ases cons. 
Dr. Miron E. Cristea, şi publicată mai în
tâi în coloanele „Telegrafului Român* 
apoi într’un op destul de voluminos, oare 
nu trebue să lipsească din biblioteca nici 
unui ofioiu parohial, cu încetul, dar în 
mod sigur, îucepe a da roade binefăcătoare 
in bisericile române ortodoxe, pe cari 
creştinii dornioi întru înfrumseţarea casei 
Domnului, fie prin clădiri nouă, fie prin 
reparări a unor temple vechi necorăspun- 
zătoare, le adăptează cu icoane moderne, 
după modelul celor aduse imunte de vred
nicul autor, eventual după módéiul celor 
dm biserica catedrală sibiana.

„Mergeţi la Sibi u, intraţi în cate
drală şi îuehiuâtidu-vă la altarul Domnu
lui, Cm cadrele icoanei Precestei prea
curate şi a celorlalţi sfinţi din Iconostas, 
învăţaţi a vă preţui ai ta naţională. Iar 
voi fecioare şi mame române, mergeţi in 
cate drala bis- ncei române din Sibnu şi 
rostind o rugăciune ridicaţi ochii spre 
cer şi vă minunaţi, că cetele îngerilor, pe 
a căror umeri se raziuiă cupola grandi
oasă, au haina lor largă împodobită cu 
frumoasele forme din îmbrăcămintea pă
rinţilor noştri. Şi brânele, cari strâtae pă- 
reţu şi leagă bo ţiturile, sunt întocmai ca 
figurile de pe produsul mânilor noastre.“

mea, şi dau piept tocmai pe locul acesta cu altă fantomă, 
cu ochii mari şi încruntaţi, cu unghii lungi, brrr!

Doamna Anica: (Aparte.) Biata copilă! Nu ştie că 
eram eu!

Dora: Mi se pare că eşise din odaia d-tale!
Doamna Anica: Ai dreptate copila mea. Acum înţeleg 

râsul de odinioară al lui Iancu. El a făcut întreaga blă- 
stămâţie.

Dora: Eu am strigat şi am fugit...
Doamna Anica: Şi fantoma ?
Dora: A strigat şi ea ca şi mine, dar nu ştiu dacă a 

fugit şi ea, ori nu.
Doamna Anica: Ne-a înşelat în modul cel mai mişe- 

lesc pe amândouă ticălosul de Iancu.
Dora: Cum aşa?
Doamna Anica: Află dela mine, că fantoma eu am fost.
Dora: D-ta?
Doamna Anica: Da. Afurisitul de Iancu m’a înduplecat 

se fac acest pas nesocotit, a cărui urmare a fost, că i-am 
dat testamentul tatălui seu, spunându-i că nu mă leg de el, 
dupăce nu e valabil, ci a fost stors prin seducere. Acum 
toate surit perdute. De ar fi cel puţin tatăl tău aici, ca să-mi 
răzbun asupra lui.

Dora: Acum văd şi eu destul de limpede şi înţeleg 
situaţia. Dar cuget, că între împrejurările date, mai bine ar 
fi, dacă ne-am preface că nu ştim nimica despre cele în
tâmplate, căci altcum lumea va râde in contul nostru.

Doamna Anica: Dar mă înăduşă mănia, şi eu trebue 
să-mi răzbun !

Dora: încet, că vine cineva I 
SCENA 4.

(Cei de sus şi Maiorul.)
Maiorul: Bună dimineaţa, iubitele mele. Am dormit 

ca tunul.
Doamna Anica: Mă mir! Pentrucă astă noapte a fost 

la noi un zgomot infernal.
Maiorul: N’am auzit nimica. De altcum nu e mirare. 

Eram prea obosit de drum.

SCENA 5.
(Cei de sus şi Iancu.)

Iancu: Ah, te-ai sculat unchiule? Bună dimineaţa!
Maiorul: Noroc nepoatei
Iancu: Ai dormit bine unchiule?
Maiorul: Foarte bine.
Iancu: Şi eşti bine dispus unchiule?
Maiorul: Foarte bine! Aşi puteâ să mă împac şi cu 

cel mai mare duşman! Dar apropo! Mişelia ta de astăsară...
Iancu: Las’o pentru altădată. Acum am trebuinţă de 

iubirea şi de bunăvoinţa d-tale.
Maioru : Anume?
Iancu: Să-mi dai pe Mărioara de soţie!
Maiorul: Oho! Mai încet. Lucrul nu se poate face fia 

pripă, cum crezi tu.
Iancu: Eu astăzi sunt maiorean!

Maiorul: Şi testamentul tatălui tău?
Iancu: N’are nici o valoare. Mătuşa mi l’a dat îndărăt 

Aşa e mătuşă ?
Doamna Anica: (Tristă.) Da, da, dupăce am văzut, că 

nepotul Iancu iubeşte pe Mărioara....
Dora: (întrerupe.) Iar eu nu pot să-l văd in ochi.
Maiorul: Ei, dacă astfel stau lucrurile, mă învoesc, 

Dar întâi să mă conving dacă eşti tu vrednic să-ţi dau pe 
Mărioara.

Iancu: Acum poate că nu sunt vrednic, dar îmi voi da 
silinţa să mă fac vrednic.

Maiorul: Şi apoi mai este ceva la mijloc. Fata mea 
de vre-o trei ani îmi tot trimite bani. Probabil în urma ma- 
rinimosităţii iubitei mele cumnate...

Doamna Anica: Nu ştiu nimica. Şi dacă ai primit to
tuşi bani dela ea, îmi pare rău, dar trebue să ţi-o spun, că 
n’au fost bani câştigaţi pe cale onestă.

Maiorul: Presupui doară că fiica mea ia furat?
Doamna Anica: Nu pot să afirm; dar dela mine n'a 

primit nici un ban.
Maiorul: Atunci de unde i-a avut? Chemaţi-o să o 

spună ea!
Iancu: Nu grăbiţi lucrurile. Poatecă aşi puteâ să des- 

leg eu enigma, descoperindu-vă un secret, pe care numai 
eu îl cunosc. Dar răbdare, pentrucă vine cineva.

(Va urma.)
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Cuvintele acestea din descrierea bi- 
sericei catedrale, atunci când le-am cetit, 
mi-au străbătut la inimă, — şi întocmai: 
preot, învăţător şi pictor, în primăvara 
anului aoestuia am alergat la Sibiiu, pen
tru a culege modelele din acest templu 
măreţ, la zugrăvirea tâmplei nouă a bise- 
rioei modeste din satul Galaţi (lângă Fă
găraş).

Tâmpla nouă a biserioei din Galaţi, 
contractată la 6 Maiu a. c. ou maestrul 
de lemn Fr. Kraus din Făgăraş şi picto
rul C. Petnde din Bucuieşti cu preţul 
1020 coroane, la 20 Octomvne a, c. s’a 
colaudat prin oficiul protopresbiteral cou- 
cernent, găsindu-se de bună, şi ia 28 Oc- 
tomvne a. o. în faţa poporului evlavios, 
s’a şi sfinţit prin parohul locului Nicolau 
Ar on, dându-se destiuaţiunii.

Bisericuţa mică de lemn, veche clă
dită în Galaţi la 1670, la 1766 a fost în- 
frumseţită ou icoanele împărăteşti de cătră 
negustorii greci din Făgăraş, cari pănă la 
28 Octomvne 1907 au fost folosite şi în 
biserica de zid, zidită dela 1823—1852 de 
oredineioşii băştinaşi. Aceste icoane după 
141 ani de folosinţa, dimpreună cu alte 
iooane acâţate pe templa vechie, simplu 
construită din scânduri, azi sunt puse în 
altarul Domnului, păstrânduse numai ca 
reliovii sfinte pentru aducerea aminte. Ear 
în locul lor, stă măreaţa tâmplă nouă cu 
alte 4 icoane împărăteşti, cei 12 apostoli, 
4 evangelişti, sfânta treime, cina de taină, 
botezul Domnului, pogorârea Duhului sfânt, 
răstignirea şi 4 icoane din testamentul 
veohiu: alungarea din raiu, jertfa lui 
Avraam, Moise ou tablele legii şi jertfa 
lui Cam şi Avei.

In rândul apostolilor e luat şi Mafia.
Ideea ridicării unei tâmple nouă aci 

în biserica gr.-or. din Galaţi a fost a pa
rohului local, care în scopul acesta în ziua 
de intrarea în biserioă din anul trecut 
1906, după înţelesul avut cu comitetul 
parohial, a adresat fiilor sufleteşti din acea
sta parohie emigraţi în America un apel, 
care a şi avut rezultatul dorit, colectându-se 
numai dela gălăţeni cu puţine escepţiuni 
suma recerută.

Intr’o listă credinciosul loan Blaga, 
(gălâţan) a adunat şi trimis epitropiei pa
rohiale suma de 916 coroane, eara Nico- 
lae Se pi (tot gălăţian) a adunat şi trimis 
parohului looal suma de 121 coroane, la 
olaltă dar 1037 coroane, carea s’a jurna- 
lizat la intrate, ca venit al biserioei în 
scopul amintit, şi din care sumă bise- 
rioa la râudul său a spesat pentru tâmplă.

Iată un luoru bun realizat, o catape- 
teazmă nouă într’o biserică gr.-or. dela 
sate în aihidieceză, lucrată aproape în 
tru toate după modul cum s’a lucrat ca- 
tapeteazma măreţ i catedrale din Sibiiu; 
iacă icoane practicate în bisericile noastre 
naţionale, in ştii bizautm, după aranjamen
tul şi coloritul propoveduit de ieromona 
hui Dr. Miron E. Uristea in iconografia 
Osul , iuciaiâ după câiatoin înoepaitate 
in orient.

Să ne bucurăm că sămânţa aruncată 
a căzut şi în pămâut bun. Aci in proto- 
presbiteratul Făgăraşului, s’a făcut înce
putul cu parohia Galaţi, de unde a tre 
cut la parohia Grid, unde tocmai după 
móléiul tampiei nouă din Galaţi se lu
crează piin acelaş zugrav C. Petnde iarăş 
o tâmplă nouă, şi sunt în perspectivă a 
se mai lucra asemenea tâmple şi întralte 
parohii din acest protopresbiterat.

E timpul să curăţim bisericile noa
stre de sumedenia icoanelor iertate şi ne
iertate, cu cari creştinii eviavioşi le împo
dobesc. Să înfiinţăm reuniuni pentru în- 
frumseyarea bisericilor noastre române, să 
colectăm dela creştinii emigraţi în Ame
rica, cari în primejdii lucrând mai ourând 
îşi aduc aminte de casa Domnului, să 
aranjăm toate cele sfinte în biserică aşa, 
ca oel-ce o cercetează s’o admire, atât în 
oeeace priveşte aranjamentul, cât şi în ceea 
ce priveşte curăţenia, căoi numai aşa bi
sericile vor fi cercetate de creştini mai na- 
mătoşi, numai aşa servitorii e i: preot, în
văţător, cantor etc., îşi vor putea face 
datorinţa impusă mai lesnicios, mai atră
gător şi mai cu gust.

Conferinţele preoţeşti să se ocupe şi 
de cestiunea iconografiei, arai jamentului 
şi curăţeniei din biserici, şi atunci vom 
prospera spre lauda lui Dumnezeu şi a 
oamenilor.

Atâta sub impresiunea sfinţirei cata- 
petezmei celei nouă, pentru care s’a spe
sat 1020 cor., a unui prapore mare cu 3 
rude, dăruit de Gregore Aron, pentru care 
s’a spesat 320 cor. şi a unui iconostas fru
mos, dăruit de loan Florea, pentru care 
s’a spesat 130 cor. din parohia Galaţi în 
protopresbiteratul Făgăraş.

Nicolau Ar on
paroh gr. or.

Declaraţie.)
Primim spre publicare următoarea 

scrisoare:
Stimate domnule Redaotor! Ziarele 

noastre de un timp încoace, din inciden
tul unei corespondenţe particulare între 
subsorisul şi un politician maghiar, se 
ocupă mult ou chestiunea împăcării na
ţionalităţilor din patrie, făcându-mi multe 
obiecţiuni serioase, dar şi multe nejustifi
cate, necorăspunzătoare aserţiunilor şi in- 
tenţiumlor mele.

Considerând importanţa acestor ohe- 
stiuni, cari contrar intenţiunei mele, au 
devenit înainte de vreme obiect de discu- 
ţiune publică, şi considerând şi mulţimea 
reflexiunilor la cari trebue să răspund, 
deoparte pentru lămurirea controverselor 
şi clarifioarea situaţiunei noastre politice, 
de altă parte pentru justifioarea vederilor 
mele dificultate din mai multe părţi, vă 
rog a constats, că am aflat de lipsă a mă 
restrânge deocamdată la declinarea atacu
rilor de natură personală.

Ce priveşte fondul chestiunilor sule- 
vate de ziarele respective, cari chestiuni, 
oonform gravităţii lor, reclamă o tratare 
intens’vă şi fundamentală, nu am avut 
încă timp de ajuns, pentru a-mi expune 
părerile, nici loc unde să fie acestea co
municate, abuzând şi pănă acuma în mă
sură prea mare de ospitalitatea ziariului 
Dvoastră.

M-am decis deci a-mi dezvolta baza 
şi consecinţele vederilor mele politice în 
o broşură, care va apărea în cursul săptă- 
mânei viitoare, şi voiu avea onoarea a vi-o 
trimite şi Dvoastră.

Din acest tratat obiectiv se vor pu
tea convinge toţi cei accesibili pentru ar
gumente obiective, că tendinţele şi enun- 
cierila mele pornesc din interesele reale 
şi esenţiale ale poporului nostru şi trao- 
tându-le în mod serios şi obiectiv, ele la 
tot cazul vor contribui la limpezirea si
tuaţiunei oritice în care a ajuns poporul 
nostru.

Budapesta, 23 Noemvrie 1907.
Al Dvoastră devotat: 

Dr. E. Babeş.

NOUTĂŢI.
In chestia şcoalelor. Pe mâne, 

Marţi, sunt chemaţi la Sibiiu jum ă
tate din protopresbiterii arhidiece- 
zi i, iar peste opt zile vor ti < he 
maţi ceilalţi, la consfătuire, pentru 
aflarea modalităţilor executării nouei 
legi şcolare. Obiectul de căpetenie 
ai acestor consfătuiri este, a se sta
bili, can şcoale din ale noastre con
fesionale din aihidieceză pot fi sus
ţinute rără ajutor de stat, şi pentru 
cari va trebui să se ceară ajutor 
dela stat?

•
Pictorul Smigelski distins. Comi-

siunea regnicolară a artelor frumoase a 
hotărât Sâmbătă ca juriu competent, asu
pra acordării premiilor romane (római mű 
vószeti dij-prix de Roma) fondate de epis
copul Fruknói Vűmos pentru promovarea 
artelor monumentale bisericeşti în ţară — 
fiind împreunate premiile cu un studiu 
mai aprofundat la faţa locului, a monumen
telor artistice din Roma — de aici nu
mele,: premii romane.

Problema actuală a concursului pen
tru premiul de pictură a fost pregătirea 
schiţelor pentru frescurile ce se intenţio
nează a se executa — tot din munificenţa 
episcopului Fraknói în capela colegiului 
Rákóozyan din Buda. .

După o examinare minuţioasă a ope
ratelor celor unsprezece competenţi — ex
puse în muzeul artelor — membrii corni- 
siunei nu au aflat nici una corăspunză- 
to»re şi deamnă de executat. A aflat însă 
cele mai mari aptitudini artistice în ope
rele dlui Octavian Şmigel.chi, care deşi n’a 
rezolvat problema pusă la ooncurs, ci a 
trimes numai neşte reproducţii fotogra
fice, duj. ă picturi e sale dela catedrala din 
Sibiiu şi Blaj, comisiunea, la propunerea 
referentului Dr. Térey, directorul muzeu
lui artelor, a hotărît ca să-l provoace pe 
dl Şmigelschi la rezolvirea problemei arti
stice, pentrucă în operele sale vede o ga- 
ranţă că le Va putea executa. Pentru pre
miul de sculptură — fiind concursul de 
faţă fără rezultat — se va escrie concurs 
nou. *

i
C'mfereiiţe militare. In Viena s’au 

ţinut Luni săptămâna trecută conferenţe 
militare, la cari au participat toţi frun
taşii armatei comune austro-ungare. Con- 
ferenţele au fost presidate de Moştenito
rul de tron Arhiducele Francitc Ferdinand. 
A fost primul cas, că nu Maiestatea Sa, 
ci Moştenitorul de tron a condus confe- 
renţele militare în cari au fost discutate 
numai ohestii de administraţie internă mi
litară.

*
Advocatul băncii „Ardeleana* din 

Orâşti* Domnul Dr. Enea Fupiu a fost 
ales îu şedinţa plenară dela 20 Novembre 
a direcţiunii băncii „Ardeleana* advooatul 
acestei bănci.

*

Procesul „Tribunei“. Tribunalul din 
Oradea-mare, în pertraotarea din 19 No
emvrie a hotărât sistarea acuzei în contra 
dnului loan. I. Iova pentru un articol pu- 
blieat în „Tribuna“, în urma splendidei 
apărări a dlui Dr. Aurel Lazar.

*

Dr. Florian Duma, advocat în Ora
dea-mare a decedat în 21 Noemvrie 1907 
st. n. în al 57-lea an al etăţii sale şi în 
al 23-lea al fericitei sale căsătorii. Odih
nească în pace!

*
Condamnat. " Domnul profesor Dr./ 

loan Lufjuş a fost declarat de vinovaţi 
Sâmbătă pentru delictul agitaţiei din par-’ 
tea curţii ou ju  aţi din Cluj, iar tribuna-* 
Iul regesc l-a judecat la trei luni temniţă) 
de stat şi 200 cor. amendă în bani. S’a \ 
dat recurs de nulitate. )

*
Baritonistái Corfescu în Viena.

„Clubul Român* din Viena aduce la ou-
nO,sHn,t.ă. jmhlin.nl ni inhifnr rlf» vjr»naí_ I
cală, că vestitul baritoDist NlCu CorlesCU
după succesele frumoase pe a obţinut în 
Praga va da un concert şi în Viena şi a- 
nume Marţi, în 3 Decemvrie st. n. în„ lo- 
sefsaal* Iosefgasse.

#
Al doilea proces al „Luptei*. Vi

neri s’a pertractat înaintea ourţii ou ju- 
juraţi din Budapesta ăl doilea prooes de 
presă intentat ziarului „Lupta* pentru 
„agitaţie“. Redactorul responsabil dnul 
Vasile Macrea a fost osândit la 6 luni în- 
ohisoare de stat şi 1200 cor. amendă oari 
se vor detrage din cauţia ziarului.

*

Vin acasă. In săptămâna aceasta se 
vor reîntoarce din America ou vaporul 
societăţii Cunard, Pannónia, 2000 de emi
granţi ungari, din cauză că în America 
n’au aflat de lucru.

*
Nou cutremur de pământ. în Ca

mbria. In Ferruzano, Bruzanno, Bianco 
s’a simţit în 20 c. un nou cutremur de pă
mânt. Panica intre locuitorii era de nede
mn is, part>a cea mai mare a alergat pe 
• âmp pe tru a scăpa de pericol.

*
Fu ie < u in gur* ască îu Bncu-

£»Şti. In B u c ..reşti h p a .e  o nouă foaie 
ungurească sub titlul „Románia Hírlap“. 
Noua foaie are conţinut ştienţifio literar 
şi apare la săptămână. Redactor şi pro
prietar e un anumit Németh Ignác)

*
La „Fondul Victor şi Engenia Tor- 

daşiauu pentru înzestrare« fetelor sărace“ 
au mai dăruit : loan Giurea, paroh în Co- 
lun pentru sine, soţia sa Elena năs. Mű
sora şi copiii lor Cornelia şi Octavian 1 
cor., oaspeţii dela nunta măestrului mă
celar Valeriu Chidu, (prin vornicul loan 
Imbăruş) 2 cor. 20 bani, loan Giurculeţ, 
măestru pantofar (Răşinari), membru al 
„Reuniunii sodalilor români din Sibiiu“ 1 
cor. 20 bani şi loan Mihu nr. 182, econ. 
în Şura-mare 34 bani.

*
Primarul din Tröstau, Boemia, cu 

numele Bruckner şi-a aprins casa, apoi 
şi-a împuşcat muerea şi pe sine. Sigur 
că în un acces da nebunie.

*
Băile dela Mehadia. Zilele trecute 

a fost o deputaţiune condusă de corniţele 
suprun al comitatului Caraş-Severin, la 
ministrul de agricultură pentru a-1 ruga 
să dee o îngrijire mai mare băilor dela 
Mehadia, prin aceea, că va ridica mai 
multe edificii foarte necesare, pentruoa băile 
să iee avântul băilor cu adevărat mari 
europene. Ministrul a promis că va face 
tot posibilul In direcţia aceasta.

*
A în-bunii. Despre oontele PückUr, 

marele antisemit din Berlin se scrie, că 
medicii au constatat că e nebun. A fost 
arestat pentru a putea fi internat în vre-o 
oasă de sănătate.

Biblioteca Ini Crispi. Astăzi, în 25
Noemvrie nou se vinde la licitaţie biblio
teca lui Francisc Crispi, marele bărbat de 
stat al Italiei. Biblioteca e compusă din 
3776 tomuri cele mai multe de puţină va
loare şi primite în cinste dela adoratorii 
marelui om de stat. Lioitarea deci se va 
termina cu suooes material.

a
Vin nmerile la rând. Curtea ou

juraţi din Pojon a declarat vinovată şi 
tribunalul regeso a condamnat la o lună 
temniţă ordinară pe Margareta S'pos, din 
oraşul Rosenberg, pentrucă a preamărit 
cu ouvântul pe preotul Hlinca, oondamnat 
din partea judeoătonei pentru agitaţie.

*

Achitaţi. Patru ţărani din Mioălaca, 
oari au fost daţi în judeoată pentrucă au 
cântat „Hai să dăm mână cu mână* şi 
„Treieolori* au fost aobitaţi din partea 
tribunalului din Oradea-mare. Ţăranii s’au 
apărat singuri.

#
Colonelul Fabritins, oare a scos în 

primăvara anului trecut ou forţa armată 
pe deputaţii dietei ungare, a fost denu
mit comandant al divisiunei de honvezime 
din Pressburg. In urma acestei denumiri 
Fabritius în curând va fi numit general. 

*
Grevă de culegători. In tipografiile 

Drotleff, Krafft şi Meitzer s'a pus de oâ- 
teva zile culegătorii în grevă, din oausă 
că un maşinist a fost ooncediat pentru 
repeţite întârzieri. „S. D. Tageblatt“ apar® 
numai pe o pagină ou telegramele şi şti
rile mai însemnate.

*

uniuniL iniauiuiuur ue uiuueue. l it-jţ  .■ .* amuonii a ei a
şcoala pohtecliDlc& de acolo pentru falsi
ficări de monede. Studentul îşi plătise 
taxele sale de studii la şcoala politech- 
nioă ou monede de aur, din cari scosese 
pe oale chemică o mare oătăţime de aur. 
Studentul a mărturisit orima.

Foamete îa Asia-mică. Se anunţă
din Constantinopol, că în Asia-mică, cu 
deosebire în ţinuturile turceşti, domneşte 
o foamete îngrozitoare. Anul acesta n’a 
fost aproape de loc seceriş. S’a cercat a 
aduce din toate părţile ajutor celor neno
rociţi, trimiţându-se vagoane încărcate cu 
grâu, dar sunt împedeoate din causa ză
pezii mari. Populaţiunea din Aleppo a 
năvălit asupra grânarilor morilor şi ale 
brutarilor şi le-a despoiat asemenea şi în 
Bayrut. In întreagă Siria e mare agita
ţie şi poporul se răscoală din causa foa
metei. Situaţia în ţinuturile statelor eu
ropene încă e critică. Banca agricolă din 
Constantinopol a cumpărat vre-o sută de 
mii msji metrice de grâu pentru al îm
părţi îu preţ cât se poate de ieftin între 
populaţiuuea lipsită.

Cârti şi reviste.
„Deşteptarea“. Ne-a sosit la Re

dacţie Nr 1 al foii „ Deşteptarea“ gazetă 
peutru popor, apare de două ori pe lună, 
edată de Societatea academică „Junimea* 
din Cernăuţi. Numărul prim ne face să 
nădăjduim, că bun lucru a iniţiat cea mai 
veche şi mai valoroasă societate studen- 
ţiasoă din Bucovina, prin edarea acestei 
foi pentru popor. Desigur că-şi va ajunge 
mai curând scopul ideal pentru care a 
fost întemeiată această societate şi pen
tru care luptă de aproape 30 ani, decât 
aruncându-se în valurile politicei nesănă
toasă, care ar fi putut-o uşor îneca. Dorim 
ca acest înoeput bun să-şi aducă roadele 
sale bogate.

Numărul prim al „Deşteptării“ are 
următorul sumar: Un cuvânt cătră ceti
tori. Diu istoria Românilor din Bucovina: 
Binele nostru oştesc, de Constantin Mo- 
ranu. Capra lui Hadarag de Mihai Teli- 
man. Câutecul despre prea strălucita iz
bândă a lui Stefan cel Mare asupra pă 
gânilor de St. O. Iosif. Cum se imnor 
mântează ţăranii noştri în America? de 
Arţăraş. Intoarce-ţi inima spre Dzeu de
G. Coşbuc. Despre testament sau diată de. 
Dr. E nis. Oftica de Dr. P. Sântul loara 
Gură-de-aur de Dr. O. Isopescul. De toate.

Redactor responzabil: Stefan Soalat. 
Administraţia: Cernăuţi, piaţa principală

Teatru.
Luni: Die lustige Witwe, operetă.. 
Marţi: Lünslerblutt, operetă.
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C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1908 din 
fuudaţinnea „Andronic*

I. Pentru învăţăcei de orice meserie,
II. Pentru sod-lii deveniţi de atari în 

decursul anului 1907.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a puteă de
veni măestri, prin aceasta se excrie concurs 
pe lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă în general:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indică în acest atestat: câţi prunci mi- 
noreni sunt în familie, câţi cercetează şcoala 
şi câţi mai sunt la meserii.

Concurenţii pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
1. învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al 
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie despre diliginţă şi 
purtarea morală.

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

11. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1907, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (art. de lege XVII din 
1884 §. 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru,

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi să cunosc 
mai muitt limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de măestru:
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în 

trerupei'e în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat ;

r) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se aşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela ofi
ciul paroh.al. că cercetează biserica şi e cre
ştin bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna pro
prie adresate conzistorului arhidiecezan gr. 
oriental din Sibiiu şi să le înainteze cel mult 
pănâ la 31 Decemvrie Î l 07 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reaie, cari se vor aplică ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştigă praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele in
trate după termin nu se vor luă în conside
rare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Conzîstoru 
Iui arhidiecesan, ţinută la 5 Noemvrie 1907.

Conslstoriul arhidiecezan.

888/1907 [331] 2 -3

' C O N C U R S
P e  baza Statutului organic §. 

63 combinat cu §. 23 punct 5 şi a 
Regulamentului pentru procedura la 
alegerea de protopresbiter votat de 
congresul naţional bisericesc al me- 
tropoliei ortodoxe române din Un
garia şi Transilvania sub Nr. pro
tocolar 136 din 1888 §. 7 prin acea
sta să publică concurs pentru înde
plinirea postului vacant de proto
presbiter în tractul Sibiiului.

Fiitorul protopresbiter va fi to t
odată şi paroh în locul central al 
tractului, adecă în parohia din Si- 
biiu-Cetate.

Emolumentele împreunate cu 
acest post sunt:

1. Venitele din parohia centrală 
de cl. I. Sibiiu-Cetate.

2 Dotaţiunea protopresbiterală 
statorită în punctul I. din concluzul 
sinodal Nr. 116 din 1900.

Concurenţii au să documenteze 
cualificaţiunea prescrisă în concluzul 
congresual Nr. I l i  din 1888.

Concursele instruite cu toate 
documentele necesare să se sub- 
ştearnă la Preaveneratul Conzistor 
arhidiecezan în Sibiiu. în termin de 
30 de zile computate dela prima zi 
ce urmează după publicarea acestui 
concurs în ziarul „Telegr. Rom ân“.

Deodată cu concursele, concu
renţii au să aştearnă şi o tabelă de 
cvalificaţiune după rubricele indicate 
în Regulamentul congresual din 1888 
pentru procedura la alegerea de pro
topresbiter §. 12.

Concursele intrate după espi- 
rarea terminului, nu să vor lua în 
considerare.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului 
protopresbiteral al tractului Sibiiu, 
ţinută la 12/25 Octomvrie 1908.

Mateiu Voileanu
administr. protopresb.

Candid Popa
notar.

Szám: 3910/1907 [329] 3 -3

Pályázati hirdetmény.
A lomáüyi községi jegyzői álláson 

pályázatot nyitok és felhivom a pályázni 
óhajtókat, hogy a miuősitvényt, etkölesi 
magaviseletét, eddigi szolgálat, életkort és 
nyelvismereteket igazoló okmányokkal fel
szerelt folyamodványaikat nálam f. hó 30- 
áig nyújtsák be.

A román nyelvnek szóval és Írásban 
való biiása feltétlenül szükséges.

Szászsebes 1907 évi november hó 13.
A já‘á$i főszolgabíró.

Nr. 701/1907 prot. [321] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de învăţă

tor la şcoala din Feleag, se escrie concurs 
cu termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual 600 cor. şi anume: 
200 cor. dela popor prin repartiţie şi 400 
cor. întregire dela stat, cuartir în edifi
ciul şcoalei, doi stângini de lemne şi fo
losinţa unei grădini.

Reflectanţii vor avea a se presenta 
înainte de alegere în biserică spre a fi cu
noscuţi poporului. Cel ales va avea să 
ţină şcoală de repetiţie a conduce elevii 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare la sf. 
biserică şi a cânta cu ei la sf. liturgie.

Petenţii au să aştearnă în terminul 
deschis cererile instruate conform norme
lor în vigoare subscrisului oficiu proto
presbiteral.

Sighişoara, 30 Octomvrie 1907.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

tractului Sighişoara, în conţelegere cu co
mitetul parohiaţ concernent.

Dimitrie lloldovan 
protopresbiter.

Nr. 434/1907 ppresb. [326] 3—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postolui învăţătoresc 

dela şcoala poporală confesională gr. or. ro
mână din parohia Gârbou prin aceasta să 
publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima lui apariţiune în ziarul „Telegraful 
Român *.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt: salar anual de 600 cor., din cari 200 
cor. din repartiţie de pe popor şi 400 cor. 
din ajutor de stat, acordat deja, — cuartir 
în edificiul şeoaLei şi lemne pentru foc.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile con- 
cursuali, instruite conform legilor în vigoare 
la iubsemnatul oficiu protopresbiteral în ter
minul deschis, indicat mai sus, şi a se pre
zenta într o Duminecă ori sărbătoare în aceea 
parohie la biserică spre aşi arăta dexterita
tea în câtările bisericeşti.

Alesul este îndatorat a instrua elevii şi 
în cântările bisericeşti şi a cânta cu ei la sf. 
liturgie

Deş, 31-Octomvrie, 1907.
Oficiul protopresbiteral al trăitului gr.- 

; or Deş, în conţelegere cu comitetul parohial 
competent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Nr. 632/1907. [325] 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de al treilea 

paroh, în parohia de clasa primă din Avrig 
protopresbiteratul gr.-or. al Avrigului pe basa 
resoluţiunei Preavenerabilului Consistor ar
hidiecesan ddto 14 Augusta, c. Nr. 7517 B. 
prin aceasta se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

Emolumnntele împreunate cu acest post 
de paroh sutit cele fas onate în coala D. pen
tru îutregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa 
roh să-şi subştearnâ cererile concursuale in
struite conform normelor în vigoare (§ 17
din regulamentul pen ru parohii din 1906) la 
oficiul protopresbiteral gr.-or al Avrigului 
(poşta Avrig, Felek. Szebenvărmegye) pănă 
la terminul susindicat, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă s’au sărbătoare la sfânta 
biserică spre a cânta eventual a celebra şi 
cuvânta.

Avrig. 10 Octomvrie, 1907.
Pentru comitetul parohial gr. or.

loan Rfiduţin
prezident.

lo a n  N ico la e
notar.

La ordinul consistorial Nr. 7517 B.
loan Cândea

protopop.

. aleasă,
__  v liferează

în cea mai bogată cantitate, firma
K o k e lta le r

Erste Rebenveredlungsanlage
recunoscută deja de ani ca cea dintâiu 

şi cea mai solidă
Proprie tar: FR . C A S P IR I,

Mediaş, Nr. 59. (Ardeal'.
Rog cereţi listă  pentru preţuri ilustrată I
Lista pentru preţuri conţine scrisori de 
recunoştinţă din toate părţile ţării Prin 
urmare se poate fiecare proprietar de 
vie, înainte de a face comanda, încre
dinţa despre promp itudinea firmei şi 
bunătatea materialului. [307] 13—40

***** *_LU ***** * >

De vânzare
se află în comuna H o n d o ] ,  comi
tatul Hunedoarei

o Livadă
de 12 jugăre de mare, pământ prima 
clasă.

A se adresa la dşoara
(315) 1-1 I. Pipoş,

Sibiiu, str. Honterus 15.
1 "f 'T 'f » y f M f f

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în Kőbánya (Steinbruch.)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procurâ în cele mai bune prăvălii.
D ep o situ l principal se află la

M. Samuel Rubinstein,
[76] 45— Sibiiu — Nagyszeben.

Productele de ACID-CÄRBOMC din Muschong-Buziás
ESS“ s ta ţ iune  b a ln e a ră  a r a n j a t ă  de nou

[323] 4-

expediază şi afară de cartel imediat can
titate cât de mare

ACID-CARBONIC-LICHID
ahemiceşte curat şi natural, în lichid din 
izvoarele de acid carbonic din baia celebră 
Buzi*?ş, pentru prepararea apei gazoase, 
pentru restauratori şi alte sc opuri industr.

! ! Cel mai spornic acid carbonic ! !
Estrasul certificatului analizei chemice al institutului de a examina 
pe cale chemica mâncările şi beuturile a. 1907 Nr. 4615. .Mi
rosul şi gustul“ e normal. Conţinutul de acid carbonic: 99'57°/q. 
In urma esaminării s’a constatat că aceste corespund pe deplin cerin
ţelor higienii publice şi pe baga conţinutului carbonic bogat se cvalifica 

de cel mai bun. Cu informaţii serveşte prompt
Biuroul de expedare de producte acid-carbonice şi ape minerale al 
staţiunei balneare Muschong Buziaş în Buziás-Fürdö. (MUSCHONG 
BUZIÁSFŰRDÖ SZÉNSAV MÜVEK ÉS ÁSVÁNYVIZEK SZÉTKÜLDÉSI 

TELEPE BUZIÁSFÜRDÖN).
Adresa telegrafică: Muscliong-Buziásfiirdö. Telefon interurban 18.

Redactor responzabil Teodor. V. Păcăţiau. Editura si tio?md tipografiei arhidiecezan


